



## "INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2023"

### МЕЖДУНАРОДНЫЙ АРБИТРАЖ: ДЕЛЕНИЕ АРБИТРАЖА НА КОММЕРЧЕСКИЙ И ИНВЕСТИЦИОННЫЙ

Дильдора Абдуллаева

*dildoraelmuradovna@mail.ru*

*Магистр факультета «Международное коммерческое право» Ташкентского  
государственного юридического университета.*

Такие явления как развитие дипломатических отношений между странами, глобализация процессов, деление экономической деятельности на «национальную» и «международную» создали необходимость в создании эффективного механизма для разрешения международных споров, возникающих в рамках осуществления коммерческих споров. В связи с этим, возникает институт международного арбитража, альтернативного способа разрешения споров. Альтернативность арбитража заключается в его отличии от разбирательства в национальных судах и дипломатических переговорах тем, что отсутствует императивность норм в виде государственного принуждения. Международный арбитраж возник как альтернативный способ разрешения споров между компаниями или государствами, который позволяет избежать длительных и затратных судебных процессов в национальных судах. Первые международные арбитражные суды были созданы в конце XIX века, когда появилась потребность в разрешении споров между компаниями из разных стран. С тех пор международный арбитраж стал широко распространенным и используется для разрешения споров в различных отраслях, таких как торговля, инвестиции, строительство и др. Существует множество организаций, которые занимаются организацией международных арбитражных процедур, таких как Международная палата торговли (ICC), Международный центр по разрешению инвестиционных споров (ICSID), Лондонский международный арбитражный центр (LCIA) и др.

Дальнейшее развитие и исторические предпосылки создали условия для деления международного арбитража на две отдельные категории – международный коммерческий и инвестиционный арбитраж.

Международный коммерческий арбитраж представляет собой специальное учреждение, созданное для разрешения споров, подпадающих по специфике под коммерческие споры. Коммерческие споры – разногласия, возникающие в экономической и предпринимательской деятельности,



## **"INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2023"**

имеющие частно-правовую природу, в основном связанные с нарушением условия сделок либо взысканием финансовой выплаты.

В международном инвестиционном арбитраже предметом рассмотрения выступают соответственно инвестиционные споры. Из анализа положения Вашингтонской конвенции от 1965 г. следует что инвестиционный спор можно определить как спор из отношений, связанных с иностранными инвестициями; спор, возникший между договаривающимся государством и иностранным инвестором; спор, касающийся сущности и объема юридических прав и обязанностей сторон, условий и размеров компенсации за нарушение обязательств по инвестиционному контракту. Ценность Вашингтонской конвенции 1965 г. заключается в том, что она предусмотрела учреждение Международного центра по урегулированию инвестиционных споров в качестве международной организации и включила нормы, регулирующие порядок рассмотрения инвестиционных споров. Создание Международного центра по разрешению инвестиционных споров (МЦУИС) можно оценить как удачно созданный международно-правовой механизм разрешения инвестиционных споров.

Значимую роль в международно-правовом регулировании порядка разрешения инвестиционных споров также играет Договор к Энергетической Хартии от 17 декабря 1994 г. Согласно статье 26 данного договора инвестиционные споры должны разрешаться в специально созданном инвестиционном арбитраже. Согласно данному Договору инвесторы вправе предъявлять иск всем государствам – участникам Договора к Энергетической Хартии за нарушение обязательств по его части III. Этим Договор к Энергетической Хартии установил прямой арбитраж между инвестором и государством.

Создание отдельных специализированных механизмов для разрешения двух разных категории споров служит усовершенствованию и развитию в качестве института. Исходя из практики можно заметить деление международного арбитража на коммерческий и инвестиционный является необходимым для того, чтобы различать две разные категории споров, которые рассматриваются в международном арбитраже. Коммерческий арбитраж используется для разрешения споров, которые возникают между коммерческими сторонами в рамках коммерческого контракта. Это могут быть споры, связанные с поставкой товаров, оказанием услуг, выполнением строительных работ и т.д. В этом случае, арбитражный суд рассматривает



## **"INNOVATIVE ACHIEVEMENTS IN SCIENCE 2023"**

споры на основе правовых норм, содержащихся в контракте, а также на основе международных коммерческих обычаев и практик.

Инвестиционный арбитраж, с другой стороны, используется для разрешения споров между инвесторами и государствами. Это могут быть споры, связанные с национализацией имущества, экспроприацией, нарушением договоров и т.д. В этом случае, арбитражный суд рассматривает споры на основе международных правовых норм, содержащихся в международных договорах и двусторонних соглашениях, а также на основе международных правовых принципов. Инвестиционный арбитраж основан на международных соглашениях и конвенциях, которые регулируют взаимоотношения между инвесторами и государствами. Основным документом, регулирующим инвестиционный арбитраж, является Вашингтонская Конвенция от 18.03.1965 года о порядке разрешения инвестиционных споров между государствами и иностранными лицами (далее по тексту МЦУИС)(ICSID). Эта конвенция устанавливает правила и процедуры для разрешения споров между инвесторами и государствами, включая назначение независимых арбитров и правила их поведения. Помимо международных соглашений, инвестиционный арбитраж основан на международных правовых принципах, таких как принципы справедливого и равноправного обращения, защиты прав собственности, недискриминации и т.д. Данные принципы вытекают из международного права и общепризнанных норм права. Таким образом, правовые основы инвестиционного арбитража включают международные соглашения и конвенции, международные правовые принципы, а также правила и процедуры, установленные для разрешения споров между инвесторами и государствами.

Таким образом, деление международного арбитража на коммерческий и инвестиционный является необходимым для того, чтобы определить правовые основы, на которых будут рассматриваться споры в каждом конкретном случае, а также для того, чтобы гарантировать справедливое и эффективное разрешение споров в соответствии с международными правовыми стандартами. Подводя итоги, можно резюмировать что деление международного арбитража на коммерческий и инвестиционный послужили ряд предпосылок, связанные с процессуальной составляющей рассмотрения инвестиционных и коммерческих споров.